Тема урока: «Решение заданий ГИА по теме «Системы счисления» 9 класс.
Тип урока: Комбинированный –  урок обобщения и систематизации знаний учащихся.
Технология: личностно-ориентированная, 
Время проведения: третий урок по теме “Системы счисления”.
Основная цель: 
· научить сознательно и рационально использовать свои знания о способах и методах переводов чисел и возможности ПК для решения заданий ГИА;

· создать содержательные и организационные условия для применения школьниками комплекса знаний по теме «Системы счисления» для решения поставленных задач;
· расширить представления школьников о системах счисления.
Образовательные задачи: 
· систематизировать знания учащихся по теме «Системы счисления»;
· освоить приёмы построения алгоритмов решения заданий ГИА;
· научить учащихся использовать рациональные методы перевода чисел между системами счисления;

· дифференцировать  материал, расширить представления о системах счисления, показать разнообразие применения числа.

Развивающие задачи: 
· развивать личностно-смысловые отношения и интерес учащихся к изучаемому предмету, системно-информационный подход  к анализу поставленных задач;

·  творческую активность учащихся;
· развивать навыки индивидуальной практической деятельности и умения работать в команде; 
· развивать коммуникационную компетентность у учащихся;

· формировать навыки логического мышления (вывод, анализ, обобщение, выделение главного); 
· развивать алгоритмическое мышление, память, внимательность, речи.

Воспитательные задачи: 

· повышать интерес к учёбе, повышать мотивацию учебной деятельности,  готовность работать в группе и выстаивать партнёрские отношения;
· поощрять желание получить правильный ответ через мотивацию успеха;
· воспитывать у учащихся гармоничное восприятие компьютерных технологий; 
· формирование творческого подхода к решению задач, четкости и организованности, умения оценивать свою деятельность и деятельность своих товарищей; 

· воспитание духа здорового соперничества, дружелюбного отношения друг к другу, чувства коллективизма; 

· формирование навыков самоорганизации и инициативы. 
Методы: словесный, наглядно-иллюстративный, практический.

Организационные формы работы: фронтальная, групповая и индивидуальная.

Оборудование: Компьютерный класс. Мульлтимедийная установка. Офисное программное обеспечение - «Инженерный калькулятор». Раздаточный и дидактический материал, интерактивная презентация “Решение заданий ГИА по теме «Системы счисления»”.
	Этапы урока
	Действия учителя
	Действия ученика

	Организационный момент
	Вступительное слово
	Беседа

	Постановка целей и задач урока

Актуализация опорных знаний
	Представляет презентацию опорных знаний. Является координатором фронтального опроса учащихся
	Работа с презентацией, текстовыми задачами и дидактическим материалом

	Проверка домашнего задания и обобщение знаний
	Представляет демонстрационные слайды, которые концентрируют внимание учащихся на проверке домашней работы
	Практическая работа на ПК. Работа с тетрадью, презентацией, доской.

	Изучение нового  материала
	Представляет демонстрационные слайды, опорные конспекты
	Работа с опорным конспектом и доской

	Закрепление материала
	Представляет слайды с дидактическим материалом
	Работа с опорным конспектом и дидактическим материалом

	Использование здоровьесберегающих технологий
	Демонстрирует электронную физкультминутку
	Выполняют действия

	Домашнее задание
	Представляет демонстрационные слайды, раздаточный материал
	Делают записи в тетрадях

	Обобщение материала
	Раздаточный материал для самостоятельной работы
	Выполняют работу

	Подведение итогов урока. Рефлексия.
	Итоговое  слово
	Заполнение карточек


Эпиграф: 
“Количество возможных действий с числами - бесконечно!”

 Пифагор 
Ход урока.
1. Организационный момент. Вступительное слово учителя. Записи в тетради даты и темы урока.

2. Постановка целей и задач урока: научить сознательно и рационально использовать свои знания и возможности ПК для решения заданий ГИА.

Актуализация опорных знаний: устная работа.
Вводное слово. Сегодня у нас очередной урок по теме «Системы счисления».  Мы повторим, обобщим и приведем в систему изученный материал по данный теме. Ваша задача показать  теоретические знания основных понятий, правил перевода чисел и выполнения арифметических действий в различных системах счисления.
Примечание! На доске подготовлены таблички для эпиграфа урока.
Карточки открывают постепенно, получая правильный ответ к заданиям №1 - №5
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Задание 1. В какой строке числа могут быть записаны в системе счисления с основанием 8

	1
	242
	17345
	1А2

	2
	123
	70156
	100110

	3
	114
	567
	108

	4
	56
	974
	23405


Ответ: 2
Задание 2.   В какой строке   допущены ошибки в записи чисел
	1
	1237

	2
	1АВ016

	3
	23767

	4
	10013


Ответ: 3

Задание 3. Укажите самое большое число
	1
	111101102

	2
	111110112

	3
	111101112

	4
	10101112


Ответ: 2
Задание 4.  Определите четные числа среди данных
	1
	101011102

	2
	110000012

	3
	100000012

	4
	1111110012


Ответ: 1
Задание 5. Найдите сумму и произведение чисел 123  и 1102
	1
	6

	2
	11

	3
	5

	4
	30


Ответ: 2, 4
3. Проверка домашнего задания и обобщение знаний
Задание 1. (За компьютером на инженерном калькуляторе)
Чему равна сумма чисел х и у, если х = 56718 , у = 110100112

1) 11011568210
     2)С8С16 

3) 63148  
4) 1100100011012
Ответ: 2
Задание 2. (Через презентацию,  устно)  
В таблице представлена часть кодовой таблицы

	Символ
	С
	Т
	У
	Я
	с
	т
	у

	Десятичный код
	145
	146
	147
	159
	225
	226
	227

	Шестнадцатеричный код
	91
	92
	93
	9F
	E1
	E2
	E3


Каков  шестнадцатеричный  код символа “я”?   
                                                          1) 2A1 
2) DF 
3) ЕF         4) 180                                Ответ: 3
Задание 3. (Через презентацию,  устно)  
В системе счисления с некоторым основанием десятичное число 12 записывается в виде 110. Укажите это основание.

Х2 + х - 12 = 0,   х1 + х2  = -1, х1 * х2  = -12        х1 = -4,  х2  =  3 
Ответ: 3
4. Изучение нового  материала. 
В тетради записываем тему урока
 «Решение задач по теме «Системы счисления»

Задание 1. (По опорным конспектам  и  через презентацию)
Для передачи по каналу связи сообщения, состоящего только из символов А, Б, В и Г используется посимвольное кодирование: А-00, Б-11, В-010, Г-110. Через канал связи передается сообщение: БАВГВГ. Закодируйте сообщение данным кодом. Полученную двоичную последовательность переведите в шестнадцатеричный вид.

1) 12596      2) 142626      3) BACDCD      4) С596
Решение:
БАВГВГ    1100  0101  1001  0110
3  2 1 0                                                2 1 0                                 3  2 1 0                                  2 1 0
11002 =   8+4=12=С;   01012 = 4=1 =5;   10012 = 8+1=9;   01102 = 4+2 =6 
Ответ: 4
5. Закрепление  изученного  материала. 
Задание 2. (Самостоятельно  с пошаговой проверкой решения)

	Для кодирования букв А, Б, В, Г решили использовать двухразрядные последовательные двоичные числа (от 00 до 11, соответственно). Если таким способом закодировать последовательность символов БАВГ и записать результат восьмеричным кодом, то получится 


	1)   4B
	2)
	411
	3)
	BACD
	4)
	113


Внимание!   А – 00, Б – 01, В – 10, Г – 11 (Таблица на доске)
БАВГ                                2 1 0                                                                              1 0
001  001  011               001  = 1;          001= 1          011= 2+1 =3
Ответ: 4

6. Использование здоровьесберегающих технологий. Демонстрируется электронная физкультминутка.
7. Домашнее задание. (На карточке, задание №5 проговорить)
№1  Найдите значение выражения [image: image2.png](m,nA,,)
2



16
№2  Дано а = 9116  и в = 7258. Найдите с, которое а < c < b.

                     1) 100010012     2) 100011002   

                     3) 110101112     4) 11111000 2
№3 В системе счисления с некоторым основанием десятичное число 65 записывается в виде 122. Укажите это основание.
№4 Для передачи по каналу связи сообщения, состоящего только из символов А, Б, В и Г используется посимвольное кодирование: А-110, Б-100, В-11, Г-01. Через канал связи передается сообщение: БАГВAA. Закодируйте сообщение данным кодом. Полученную двоичную последовательность переведите в шестнадцатеричный вид.

1) 99F6 
2) 114766 
3) BACDCAA 
4) 99156

	
	
	
	
	
	

	 
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


№5 Черно-белое растровое изображение кодируется построчно, начиная с левого верхнего угла, и заканчивается в правом нижнем. При кодировании использовались обозначения: 1- черный, 0 – белый. Запишите результат в шестнадцатеричной системе счисления.
1)ВD9AA5    2) BDA9B5
     3)BDA9D       4)  DB9DAB 

8. Обобщение материала
Самостоятельная работа  в тетради
Вариант 1.

№1 Для кодирования букв А, Б, В, Г решили использовать двухразрядные последовательные двоичные числа (от 00 до 11 соответственно). Если таким способом закодировать последовательность символов ГБАВ и записать результат в шестнадцатеричной системе счисления, то получится: 


1) 13216        2) D216 
3) 310216
 4) 2D16
№2 Для кодирования букв А, Б, В, Г решили использовать двухразрядные последовательные двоичные числа (от 00 до 11 соответственно). Если таким способом закодировать последовательность символов ВБГА и записать результат в восьмеричной системе счисления, то получится: 

1) 4328        2) 243 8 
3) 234 8
 4) 1048
Вариант 2.

№1 Для кодирования букв А, Б, В, Г решили использовать двухразрядные последовательные двоичные числа (от 00 до 11 соответственно). Если таким способом закодировать последовательность символов ААГГ и записать результат восьмеричным кодом, то получится:

1) 178       2) 1078   
3) 4118
   4) 11118
№2 Для кодирования букв А, Б, В, Г решили использовать двухразрядные последовательные двоичные числа (от 00 до 11 соответственно). Если таким способом закодировать последовательность символов ГБВА и записать результат шестнадцатеричным кодом, то получится:

1) 13816       2) DBCA16
3) D816
   4) 312016
Карточки для рефлексии
Сделайте отметку «+» о выполнении алгоритма построчно.
	Ф.И.


	Класс 
	Вариант 1

	Задание 1
	Да 
	Нет
	Недочёт

	1
	А – 00, Б – 01,  В – 10,  Г - 11
	
	
	

	2
	ГБАВ                 1101 . 0010
	
	
	

	3
	3  2 1 0                                  
11012 =  8 + 4 + 1 = 13 = D
	
	
	

	4
	       1 0                                  
00102 = 2
	
	
	

	5
	Ответ:  2) D216
	
	
	

	Задание 2
	Да 
	Нет
	Недочёт

	1
	А – 00, Б – 01,  В – 10,  Г - 11
	
	
	

	2
	ВБГА     10 . 011 . 100
	
	
	

	3
	102 = 2
	
	
	

	4
	0112 = 3
	
	
	

	5
	1002 = 4
	
	
	

	6
	Ответ: 3) 2348
	
	
	

	Проверял(а) :


Сделайте отметку «+» о выполнении алгоритма построчно.
	Ф.И.


	Класс 
	Вариант 2

	Задание 1
	Да 
	Нет
	Недочёт

	1
	А – 00, Б – 01,  В – 10,  Г - 11
	
	
	

	2
	ААГГ   00 . 001 . 111
	
	
	

	3
	00 = 0
	
	
	

	4
	0012 = 1
	
	
	

	5
	1112 = 7
	
	
	

	6
	Ответ: 1) 178       
	
	
	

	Задание 2
	Да 
	Нет
	Недочёт

	1
	А – 00, Б – 01,  В – 10,  Г - 11
	
	
	

	2
	ГБВА               1101 . 1000
	
	
	

	3
	3  2 1 0                                  
11012 =  8 + 4 + 1 = 13 = D
	
	
	

	4
	 3 2 1 0                                  
10002 = 8
	
	
	

	5
	Ответ:  3) D816
	
	
	

	Проверял(а) :


9. Подведение итогов урока.
· Какое задание было самым интересным? 

· Какое задание, по вашему мнению, было самым сложным? 

· С какими трудностями вы столкнулись, выполняя задания? 

Вы сегодня работали хорошо, справились с поставленной перед вами задачей, а также показали хорошие знания по теме «Системы счисления». За работу на уроке вы получаете оценки за работу в тетради.
Спасибо всем за хорошую работу. Молодцы! 

Дополнительное задание. Практическая работа за компьютером

Дано а = 9116  и в = 7258. Найдите с, которое а < c < b.

1) 100010012   2) 100011002   

3) 110101112   4) 11111000 2

24 = 16





23 = 8








1

